
MRKVÁRIK 
Školský časopis ZŠ s MŠ Červeník pre žiakov, rodičov a priateľov školy 

1/2023 



 

2 
 

Slovko na úvod  

Milí čitatelia, ani sme sa nenazdali a je tu ďalšie číslo nášho školského časopisu Mrkvárik. 

Časopis Mrkvárik sa stal neoddeliteľnou súčasťou života našej základnej školy a v priebehu 

niekoľkých rokov si našiel mnohých priaznivcov nielen medzi žiakmi, ale aj učiteľmi. 

Podobne ako v predchádzajúcich číslach, aj v tomto čísle Vám prinášame mnoho 

zaujímavého, poučného, ale aj vtipného zo života našej školy.  

 

Ak sa aj ty chceš podieľať na príprave jeho obsahu, pridaj sa k nám!  
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 Otvorenie školského roka 

Ani sme sa nenazdali a po dvoch mesiacoch leňošenia zrazu nadišiel deň, kedy sa opäť 

otvorila školská brána a my sme vstúpili do nového školského roka. Pred nami je desať 

mesiacov učenia sa, ale aj zábavy v podobe rôznych aktivít. Tak ako vždy, aj tento rok sa 

slávnostné otvorenie školského roka 2023/2024 konalo v priestoroch Kultúrneho domu v 

Červeníku. Počas otvorenia školského roka sa žiakom, rodičom a pedagógom prihovorila pani 

riaditeľka PaedDr. J. Gáborová, duchovný otec Mgr. M. Kýška, predsedníčka RR Mgr. K. 

Karabová, PhD. a Ing. Martin Vavro. Po krátkom kultúrnom programe, ktorý si pripravili 

žiaci krúžku LDUČ, privítali naši najstarší žiaci 9. ročníka svojich najmladších spolužiakov – 

našich prváčikov. Po slávnostnom otvorení školského roka sa všetci žiaci odobrali do školy v 

sprievode svojich triednych pani učiteliek a pána učiteľa, kde na nich čakali pekne vyzdobené 

triedy. Všetci sa srdečne zvítali a odovzdali si dôležité informácie na nasledujúce dni. 

Všetkým želáme úspešný nový školský rok 2023/2024. 
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 Historické divadlo                                      

13. septembra sa žiaci zúčastnili divadelného predstavenia. Stali sa tak svedkami dôležitých 

udalostí, ktoré sú súčasťou našej histórie. Tieto divadelné predstavenia sú vhodnou formou  

na upevnenie vedomostí a priblíženie dôležitých udalostí z dávnej minulosti. 

 

   

 

Športová olympiáda 

14. septembra sa v priestoroch školy konali olympijské hry, ktoré slávnostne otvorila pani 

riaditeľka PaedDr. Jarmila Gáborová. Po krátkom príhovore pani riaditeľka zapálila 

olympijský oheň a žiaci vztýčili svoje vlastnoručne vyrobené olympijské vlajky. Po tomto 

slávnostnom ceremoniáli si žiaci zmerali sily v rôznych súťažných disciplínach, kde podali 

špičkové výkony. Na víťazov čakali pekné ceny, o ktoré sa naozaj oplatilo bojovať. 
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Európsky deň jazykov  

Každý rok si 26. septembra pripomíname Európsky deň jazykov. V tento deň sa žiaci mohli 

obliecť typické oblečenie konkrétnej národnosti, ktorá im je milá. Následne túto národnosť 

prezentovali na hodinách anglického jazyka. Deviataci pripravili program s názvom: Milujem 

Európu. V rámci  tohto programu si žiaci druhého stupňa zmerali svoje vedomosti o Európe v 

dvoch družstvách. Ostatní žiaci povzbudzovali svojich zástupcov. Všetci žiaci odviedli 

výbornú prácu. Víťaznému družstvu blahoželáme. 

 

      

                



 

6 
 

Geograficko – prírodovedná exkurzia 

Dňa 27. 9. sa žiaci 8. ročníka zúčastnili exkurzie v Piešťanoch zameranej na geografické 

zaujímavosti Piešťan, kúpeľníctvo a spoznávanie rastlinného bohatstva kúpeľného parku. 

Žiaci navštívili Balneologické múzeum Imricha Wintera, navštívili Kúpeľný ostrov, jeho 

geotermálne pramene, mŕtve rameno Váhu, videli špeciálne bazény s termálnou vodou, v 

ktorých dozrieva liečebné bahno a v hoteli Thermia Palace si pozreli originál slávneho obrazu 

„Buď pozdravený, požehnaný prameň zdravia“ najznámejšieho českého secesného maliara 

Alfonza Muchu. 
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Čaj u pani riaditeľky 

Aj tento rok sa 03. 10. 2023 uskutočnilo milé stretnutie – Čaj u pani riaditeľky, na ktorý boli 

pozvaní do riaditeľne naši prváčikovia. V sprievode ich triednej pani učiteľky Mgr. Aleny 

Hrubešovej, porozprávali pani riaditeľke PaedDr. Jarmile Gáborovej zážitky z ich 1. mesiaca 

v základnej škole. Ukázali pani riaditeľke, čo všetko sa naučili a za odmenu dostali malú 

sladkosť a pohostili sa pripraveným čajom. Všetkým prváčikom prajeme, aby sa im počas 

celého školského roka darilo v učení a tiež, aby počas celého školského roka mohli 

chodiť do školy. 
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Mesiac úcty k starším   

Október už tradične slávime ako Mesiac úcty k starším. Je to mesiac, v ktorom si 

pripomíname, akí drahí sú pre nás naši starí rodičia. Aj tento rok ZŠ s MŠ Červeník v 

spolupráci s OÚ Červeník zorganizovali dňa 24. 10. o 16.00 hod. v kultúrnom dome 

slávnostné posedenie pre seniorov z Červeníka, pre ktorých si deti z MŠ a žiaci zo ZŠ 

pripravili bohatý kultúrny program. 

 

 

 

Natrhám si kvety pod lesom na stráni, 

vám starí rodičia, kytku dám do dlaní. 

Hoc vlas vám šedivie a zrak sa zakalí, 

prijmite od detí najkrajšie pozdravy. 

 

 

Prijmite kytičku, čo slzou prevlhla 

aj mne sa tískajú slzy tiež do hrdla. 

Nech sa vám predĺži životná vaša púť, 

želáme zo srdca, vaša vnučka i vnuk. 
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Happy Halloween 

Je to najpopulárnejší sviatok oslavovaný v anglicky hovoriacich krajinách a najobľúbenejší 

medzi deťmi na celom svete.  Je to čas, kedy sa dieťa môže zmeniť na hocijakú postavu 

a dostane samé sladkosti. Túto možnosť mali aj žiaci našej školy. Vyše 60 žiakov sa oblieklo 

do rôznych kostýmov, čím navodili príjemnú halloweenskú atmosféru. 

V tento deň sa odovzdávali ceny a diplomy nielen za masky, ale aj za halloweenské dekorácie 

a tiež súťaže, ktoré všetci absolvovali pod vedením deviatakov.  

Ďakujeme všetkým žiakom, čo sa zapojili do súťaží, boli ste skvelí! 

 

Vyhodnotenie Halloweenu: 

dekorácia:  bratia Teplanskí (4.roč.), Raceková Zara (7. roč.), Vavrová Nina (7. roč.), Vančo 

Juraj (6. roč.), Jursa Jakub (1. roč.), Bučko Jakub (3. roč.), Gorčík Maťo (2. roč.), Tumová 

Tatiana (6. roč.) a Bohunický Simon (3. roč.) 

maska:  Lacheta Maťo (1. roč.), Krajčovičová Melánia (2. roč.), Bučko Jakub a Ondriga 

Jakub (3.roč.), Šestáková Simona (4. roč.), Zacharová Sára (5. roč.), Krilek Noel (6. roč.), 

Fričová Vanes, Raceková Zara, Vavrová Nina (7. roč.), Kučíková Karin (8.roč.)  

Gratulujeme výhercom! 
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Súťaž o najkrajšiu jesennú dekoráciu 

V dňoch 9.10. – 13.10.2023 sa na našej škole konala súťaž o vyhotovenie najkrajšej jesennej 

dekorácie. Do súťaže sa mohli zapojiť všetci žiaci našej školy. O tom, že máme veľa 

šikovných a kreatívnych žiakov, svedčia aj krásne výrobky, ktoré zdobili priestory našej 

školy. Všetkým žiakom, ktorí sa zapojili do súťaže, ďakujeme: 

 

 

 

 

Výhercovia: 

1. miesto – A. Malovcová, 3. ročník 

2. miesto – J. Malovec,  5. ročník 

3. miesto – T. Tumová, 6. ročník           

 

Blahoželáme! 
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Vzdelávacie okienko 

Viete ako vznikli Vianoce?  

Vianoce sú bezpochyby jediné sviatky, s ktorými sa nám už odmalička spája  množstvo 

tradícií. Ozdobujeme stromček, vešiame svetielka, pečieme tradičné vianočné pečivo, v 

kostoloch si pripomíname narodenie Ježiška, tešíme sa na vianočné trhy , nakupujeme 

darčeky, ktoré si potom pod stromčekom vymieňame… Zamysleli ste niekedy nad tým, 

prečo to všetko robíme? Ak máte aj vy v histórii Vianoc nejaké medzery, č ítajte ďalej a 

dozviete sa napríklad to, že v jednom období dejín boli Vianoce zrušené.  

 

Úplne prvé Vianoce 

Podľa historických záznamov sa prvé Vianoce oslavovali  približne v 4. storočí. Nie je 

to však ani zďaleka jediný sviatok, ktorý si v minulosti ľudia v decembri pripomínali. 

Ešte pred narodením Ježiša sa ľudia stretávali, aby oslávili  zimný slnovrat. V Nórsku 

oslavovali tzv. Yule, Nemci v tom čase volali na slávu boha Odina, Rimania oslavovali 

Saturnálie, počas ktorých uctievali Saturna, boha poľnohospodárstva. Počas 25. 

decembra sa konali aj Juvenálie, oslavy na počesť detského boha známeho pod menom 

Mithra. 

Pravdou je, že v časoch, kedy sa rodilo kresťanstvo, sa narodenie Ježiša Krista 

neoslavovalo - hlavným sviatkom bola Veľká Noc, teda jeho zmŕtvychvstanie. Po 

prečítaní Biblie dokonca zistíte, že konkrétny dátum narodenia Ježiška sa neuvádza. 
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Predpokladá sa však, že by to malo byť 6. januára, teda v čase, kedy Vianoce oslavuje 

pravoslávna cirkev. V tomto období 24., resp. 25. december stále patr il Juvenáliám. 

Zmena prišla až s pápežom Júliusom I., ktorý v 4. storočí rozhodol, že Vianoce, teda 

narodenie Ježiša Krista, budeme oslavovať 24. decembra. Dodnes nie je úplne jasné, 

prečo sa tak rozhodol, no historici predpokladajú jedno - pápež chcel, aby ľudia pred 

pohanskými tradíciami uprednostnili kresťanstvo a dúfal, že posunutím dátumu na čas 

pohanských osláv dajú veriaci prednosť narodeniu Spasiteľa.  

 

Zrušené Vianoce 

Do roku 432 sa Vianoce stihli rozšíriť do Egypta a v stredoveku už tento sviatok 

oslavovali ľudia po celom svete, čím sa pohanské slávnosti dostali do úzadia. Od tohto 

času sa teda narodenie Ježiša Krista oslavuje 24. decembra a 6. január sa stal dátumom 

príchodu Troch Kráľov. Nie všetci panovníci však boli s Vianocami úplne stotožení a 

snažili sa ich zrušiť, čo sa aj na istý čas podarilo.  

Reč je o Oliverovi Cromwellovi, anglickom štátnikovi a vodcovi anglickej revolúcie. 

Ten so svojimi prívržencami puritánmi bojoval proti írskym katolíkom a v 17. storočí 

doslova zrušil Vianoce. Toto obdobie však našťastie netrvalo dlho. V roku 1660 na 

trón zasadol Karol II., ktorý tento sviatok “obnovil” a kresťania sa mohli po približne 

15 rokoch opäť tešiť. 
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O zrušení Vianoc vedia svoje aj v Spojených štátoch. Do relatívne čerstvo osídlenej 

Severnej Ameriky ich totiž v roku 1620 ani nepriniesli. Istý čas boli v Bostone tieto 

sviatky dokonca zákonom zakázané, pretože Američania odmietali prijať čokoľvek 

britské a Vianoce ignorovali aj po Americkej revolúcii. Oficiálnym štátnym sviatkom 

sa stali až 26. júna 1870. 

 

Stromček a darčeky 

Zdobenie stromčeka patrí určite k najobľúbenejším tradíciám a tešia sa na to nielen 

deti, ale aj dospelí. Naše domovy sa po roku opäť rozžiaria. Podobne ako oslava 

samotných Vianoc, aj zdobenie stromčeka a obdarúvanie má svoju históriu. Mnohých 

prekvapí, že vianočný stromček (hoci tento pojem sa zaužíval až v 19. storočí) má svoj 

pôvod v pohanskom uctievaní stromov. Túto tradíciu však kresťania prebrali a pôvodne 

ozdobovali listnaté stromy, konkrétne duby. Až v 7. storočí sv. Bonifác rozhodol, že 

by sme mali zdobiť jedličku, pretože tá špicom mieri do neba a tvarom pripomína 

svätú trojicu. 

Takisto aj samotné ozdoby prebrali kresťania od pohanov. V minulosti sa 

stromčeky zdobili najmä imelom, ktoré malo mať zázračnú moc. Sviečky a svetielka, 

bez ktorých si Vianoce nevieme predstaviť, zase symbolizujú Ježiša Krista, ktorý je 
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podľa kresťanov svetlom sveta, no spájajú sa aj s pohanskými oslavami, ku ktorým 

oheň patrí od nepamäti. 

A čo darčeky? Aký je ich pôvod? Aj v tomto prípade to nie je úplne jasné, no s istotou 

môžeme povedať, že v minulosti sa darčeky rozdávali aj v tých najchudobnejších 

rodinách. Už Gašpar, Melichar a Baltazár priniesli Ježiškovi dary, no darčeky sa 

objavovali aj skôr, konkrétne počas spomínaných Saturnálií. Obsah daru závisel najmä 

od bohatstva. Do daru ste teda mohli dostať papagája či parfém, ale aj hračky, 

oblečenie či dokonca špáradlo z rybacej kosti. Vianoce bez darčekov si nevieme 

predstaviť ani dnes. Deťom v našich končinách ich nosí  Ježiško, inde je to Dedo Mráz, 

Otec Vianoc či Santa Claus. V Taliansku darčeky rozdáva striga La Befana, no a v 

takom Nórsku či Švédsku je to vianočná koza Julbukk. 

Vianoce majú naozaj bohatú históriu, no jedno je isté. Sú to sviatky pokoja, mieru a 

pohody, ktoré oslavujeme v kruhu rodiny a najbližších.  

                                                     Zdroj: https://www.mackoviahracky.sk/blog/historia-vianoc/ 

 

Prajeme vám prekrásne vianočné sviatky plné dobrého jedla a 

darčekov, ale najmä šťastia, zdravia a lásky. 
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Pre chvíle oddychu 
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Vyrob si sám 

Vianočná výzdoba je neoddeliteľnou súčasťou Vianoc. Preto aj my Vám ponúkame pár 

jednoduchých nápadov, ako si môžete vyzdobiť svoju izbu resp. stromček. 
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Niečo pre maškrtníkov                          

Smotanový pohár so sušienkami   

                                  

Ingrediencie 

500 millilitrov šľahačková smotana 

250 gramov mascarpone 

100 gramov horká čokoláda 

1 kus vanilkový cukor 

1 polievková lyžica práškový cukor 

160 gramov Oreo sušienky 

1 
 

ovocie 

Postup 

Čokoládu rozpustíme v cca 100 ml horúcej šľahačkovej smotany, necháme vychladnúť. 

Rozmixujeme alebo zomelieme sušienky typu oreo. Vyšľaháme šľahačkovú smotanu s  

práškovým cukrom, prešľaháme mascarpone s vanilkovým cukrom, obe hmoty spojíme do 

hladkého krému. 

Krém rozdelíme, na dve časti a do jednej primiešame čokoládu. Do pohárov vrstvíme 

striedavo obe hmoty, drvené sušienky a ovocie, mali sme ananás. Hodí sa akékoľvek, aj 

čerstvé Ja som začala sušienkami, ale lepšie je začať krémom. Mali by sme zakončiť svetlou 

náplňou a vrch môžeme ozdobiť ovocím, hoblinkami čokolády, lístkom mäty ... 

 Zdroj: https://nanicmama.sme.sk/pohare-pudingy-kremy/smotanovy-pohar-so-susienkami 

https://nanicmama.sme.sk/pohare-pudingy-kremy/smotanovy-pohar-so-susienkami
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Múdra hlavička 

 

 

Nájdi rozdiely 
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Bludisko 
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Trošku humoru                                                                  

 

Končí školský rok a učiteľ sa pýta:                              

- Chce niekto z vás byť v živote učiteľom? 

Moricko sa prihlási: 

- Ja prosím nie, lebo učitelia sa boja riaditeľa, riaditelia sa boja inšpektorov a deti sa boja 

školníka. Školník sa nebojí nikoho! Ja preto chcem byť školníkom. 

 

 

                          

 

                         

 

                                     



 

23 
 

- Tak čo dievčatko, čo by si chcela? 

- pýta sa predavačka. 

- Chcela by som čokoládu, ale mama ma poslala kúpiť chleba. 

 

Chlapec kričí spoza plota na pani v záhrade: 

-Pani, prosím vás, môžete mi priniesť môj šíp?  

-Ale áno, chlapče. odpovedá pani 

-a kde je? 

-Vaša mačka ho má zapichnutý v chrbte. 

 

Ocino, chcel by som pomôcť jednému starčekovi. 

Dáš mi na to päť korún? 

-Pravdaže synak, to je od teba veľmi šľachetné. Tu máš dvacku. 

A kde je ten úbohý starček? 

-Tamto na rohu. Predáva zmrzlinu. 

 

V samoobsluhe tlačí mladý otec vozík s potravinami a vrieskajúcim deckom. Muž takmer 

nežne opakuje: 

"No tak, Albert, kľud. Kľud a žiadne scény. Ukľudni sa..." 

Nakloní sa k nemu nejaká pedagogická odborníčka a s uznaním hovorí: 

"To je dobre, že s tým dieťaťom rozprávate ako s dospelým. Takto z Alberta vyrastie 

sebavedomý a vyrovnaný človek." 

Otec na to hovorí: 

"Pani, mýlite sa. Ja som Albert!" 

 

Mama, napuchol mi prst.  

- Ako vieš? 

- Nevojde mi do nosovej dierky. 

 

- Peťko, daj tete pusu na rozlúčku, - hovorí mama. 

- Nedám, bojím sa. 

- A prečo? 

- Aby mi nedala facku ako včera oteckovi. 
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Jožko príde domov zo školy a vraví svojej mame: 

- Mami, už som sa naučil počítať do 10. 

A mama mu vraví: 

- No tak mi to povedz. 

- 1, 2, 3, 4, 6, 7, 8, 9, 10.  

- A kde si vynechal 5-ku? 

- V žiackej knižke. 

 

Učiteľka sa pýta prváčika: 

"Janko, čím je teraz tvoj otecko?" 

"Prosím pacientom." 

"Ale ja chcem vedieť, čo teraz robí." 

"Kašle a kýcha." 

"A keď je zdravý, čo robí?" 

"Vtedy ani nekašle, ani nekýcha." 

"Vôbec mi nerozumieš. Chcem vedieť, čím je tvoj otec, keď ani nekašle a nekýcha." 

"Vtedy je zdravý."     

 

Teta ukazuje svojmu malému synovcovi: 

- Pozri sa Tomáško, tam ide tutú… 

- Aké tutú? To je šesťvalcová Fordka so zadným náhonom! 

 

Žiak vraví učiteľke: 

"Pani učiteľka, nechcem vás strašiť, ale otec mi povedal, že ešte jedna päťka a ktosi dostane 

cez hubu!" 

 

Prvák Jarko prišiel zo školy domov a sťažoval sa: 

- Predstav si, mama, naša pani učiteľka nám povedala, že jej nesmieme tykať a hodiny jej 

môžu? 

 

Zdroj: https://www.rehot.sk/vtipy/deti/najlepsie?stranka=2   

 

https://www.rehot.sk/vtipy/deti/najlepsie?stranka=2


 

25 
 

Naše práce   

         

 

          

 

 

 

    

                                                                           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        

 

 

                   

 

 

 

 

Tatiana Tumová 6. roč. 

Róbert Likavčan 6. roč. 

Matej Srdoš  6. roč. 

Hugo Doka 6. roč. 
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Melánia Krajčovičová 2. roč. 

Lucia Bučková 1. roč. 

Alica Galová 2. roč. 
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Martina Hromadová 9. roč. 

Eduard Miklovič  9. roč. 
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Lucia Ferdinandová  9. roč. 

Kristína Manáková  9. roč. 
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